Пара слов для собравшихся

О спектакле «Тевье-Тевль» Каменск-Уральского драмтеатра
«Поминальная молитва» Г. Горина серьезно экзаменует обратившийся к ней творческий коллектив. Она сложна и потому, что многоперсонажна, и потому, что литературна, и потому, что имеет впечатляющую сценическую историю.
Спектакль в Каменск-Уральске (почему-то ради едва ли внятной для афиши игры изменивший название) получился неровным, но достойным разговора. Он неплохо смотрится, держит внимание зала. И для труппы он выгоден, ибо позволяет занять весь состав ( и, более того. Расширить его за счет нескольких приглашенных исполнителей), дает возможность актерам испытать себя специфической драматургией.
Главные актерские удачи - у исполнителей центральных ролей. Тевье В. Соловиченко соотносим не столько с тем, как эту роль играли Е.Леонов (в «Ленкоме») или (у нас) А. Петров, сколько с трактовкой ее М. Ульяновым. Он выразителен как в своих словах, обращенных и к ближнему, и к Всевышнему, так и в молчании. Близким к идеальному видится попадание Г. Ильина в роль Менахема Мендла. Характерность этого персонажа здесь выверена чувством меры (каковое в других ролях и других театрах подчас изменяло актеру).
Убедительна и Голда Н. Бузинской. Есть удачи и среди ролей второго плана - плотник Степан (Н. Усов), Перчик (М. Цыганков), юродивая (не знаю кто...). Уместно в партитуре спектакля и участие дуэта музыкантов (Е. Равикович и М. Овсянников).
Но полной удачей признать спектакль пока не получается. Комические элементы в этой трагикомедии (см. подзаголовок - «трагические перипетии») пока отчетливее трагических. Потому первое действие явно сильнее второго. Не всегда органичны переходы от бытового к символическому. Трагическая кода финала смазана музыкально-аплодисментным постскриптумом. Словом, работать есть над чем. Спектакль того стоит.
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