Отчет о поездке в Каменск-Уральский театр драмы на спектакль «Тевье - Тевль».
Каменск-Уральский театр живет в юбилейном, 85ом театральном сезоне и можно понять художественного руководителя театра Людмилу Матис. которой хотелось найти для этого значимого периода репертуарное название масштабное и яркое. Выбрали пьесу Григория Горина «Поминальная молитва» по повести Шолом - Алейхема «Тевье -молочник», с большим успехом уже прошедшую по многим сценам театров России. Правда, каменцы сменили название, у них он называется по имени главного героя «Тевье - Тевль», видимо, «Поминальная молитва» не показалось здесь привлекательным для зрителя. Но так ли это? Нынешние зрители, вряд ли, знакомы с текстами писателя Шолом-Алейхема и «Тевье - Тевль» для них мало, что говорит.
Режиссер спектакля - Людмила Матис, сценография - Виктор Моор, гость из Ирбитского театра, пластика - Вячеслав Белоусов.
Театр, безусловно, рисковал. Пьеса Горина густо населенная. У небольшого театра просто не хватало своих, собственных актеров. Но тут Людмиле Матис смелости не занимать. Много лет она работала с любительскими коллективами, и сегодня самых способных актеров оттуда привлекает для участия уже в работах профессионального театра, выходят на сцену и участники детской студии.
Выбрать безошибочно репертуарное название для любого театра очень важно и здесь это произошло.
«Поминальная молитва» - произведение актуальное в самом точном смысле этого слова. Нам всем необходимо размышлять об уважении к людям самых разных национальностей. Тема это острая, вечная и весьма болезненная. «Поминальная молитва» повествует об истинах, которые должны быть всегда с нами. Где бы ни шел спектакль, он всегда трогает и волнует. К сожалению, сейчас девальвировано само понятие «массовая культура», а ведь это самый главный критерий, что не делается в театре именно для масс, для народа, для зрителя.
Было у каменцев и еще то главное, что им позволяло взяться за сложный материал. В труппе есть актеры, с которыми всегда интересно, радостно встречаться. В премьере есть создания, образы, о которых можно говорить по меркам настоящего искусства.
В первую очередь, это сам Тевье - Вячеслав Соловиченко и его жена Голда- Нина Бузинская. В спектакле это красивые и духовно сильные люди. Артисты живут в привлекательно современной интонации. Они не злоупотребляют внешней экзальтацией, каждая их пауза содержательна и наполнена. Им веришь, понимаешь, что за плечами трудная жизнь, но они и благородны, и умны и замечательно умеют любить.
Необходимо сказать о Менахеме Мендле, которого играет Геннадий Ильин. Актер этот с большим потенциалом, от природы наделенный яркой индивидуальностью. Творческая судьба Ильина по-житейски не самая простая. Попутешествовал по разным театрам и вынужден был вернуться в Каменск-Уральский, где когда - то уже работал.
Ильин порой грешит некоторыми уступками вкусу и такими эстрадными штампами. Но еще раз хочу сказать, актерский потенциал Ильина, к счастью, никуда не исчез и роль Менахема тому верное подтверждение.
Тут ведь было опасение, что еще будут сравнивать, скажем, с незабвенным Александром Абдуловым в знаменитом спектакле театра «Ленком». Но это то, что могло бы быть... Геннадий Ильин играет в новой премьере с той долей свободы и раскованности, которые приходят и с опытом, и когда счастливо встречаешься со своим материалом.
Совершенно не хочешь понимать, как он это делает, просто улыбаешься и грустишь вместе с человеком, который всем хочет помочь, но и себе - то не может. По своей отточенности роль заслуживает самых достойных оценок.
Очень приятно, что в Каменск-Уральской театре появляются новые молодые имена. Студента Перчика играет Максим Цыганков, еще только оканчивающий Екатеринбургский театральный институт. По сути, это дебют. Но уже и сегодня Перчик заметен. Цыганков играет симпатичного, по-своему, наивного и смешного паренька. Он привлекает душевной чистотой и идеалами, которые у него есть, поэтому понятно, почему юная Годл за ним идет в Сибирь.
Назовем еще Владимира Скрябина в роли Мотла, Александра Иванова в роли мясника Лейзера Вольфа.
Спектакль прошел всего три раза. Конечно, этого мало, чтобы набрать художественное качество во всех компонентах. Тем более что сама пьеса по-своему литературная, в ней нет внешней драматургической пружины и актерам пока трудно держать темп и ритм спектакля, особенно это ощущается во втором акте.
У спектакля весьма скромная сценография. Это понятно: возможности у провинциального театра ограничены, это многое объясняет, но не оправдывает. Хорошо придуманы телеги, в жилье Тевье и Голды телеги - это и столы и даже место для отдыха. Телега - это ярмо, образ тяжкого труда Тевье.
А вот бутафорские домики вызывают вопросы и не убеждают, они не помогают созданию атмосферы, настроения, которое приводит к драме героев. Этот спектакль труден еще и тем, что он требует тонкого национального аромата и в пластике и в музыке. Но это пока носит в спектакле характер весьма случайный. В спектакль введены два музыканта, это живая музыка, такой камертон, но когда музыкальный дуэт соединяется со случайно подобранной иной музыкой, это разрушает целостность замысла.
Я думаю, «Тевье - Тевль» - работа, которая только отправилась в путь, но это тот случай, когда по нему стоит идти, потому что она и сегодня уже многое обещает.
Алла Лапина.
