Отзыв на спектакль

доктора Сьюза «Слон Хортон»


Второе название спектакля – «Сказка с выводом и выводком» точно раскрывают событийный и концептуальный ряды спектакля, созданного на основе стихотворения. Спектакль яркий, энергичный, захватывающий. Дать возможность современному ребенку почувствовать поэтический размер, исподволь заставить его час слушать стихи – дело достойное! Спектакль важен и с мировоззренческой точки зрения, он (с понятной для детей иронией) показывает все установки потребительской культуры, главная из которых – развлечение. Изобразительный ряд, в котором решен образ Птицы Мейзи – великолепная пародия на глянцевые издания. 
Спектакль по-настоящему синтетический, и в смысле использования выразительных средств (музыка, свет, куклы), и в смысле использования театральных традиций разных исторических и современных жанров. К примеру, за основу показа и рассказа выбрана форма средневекового моралитэ – дидактическая история разворачивается благодаря голосу рассказчика, при этом актерам Максиму Цыганкову, Ивану Шмакову, Анне Комаровой удалось избежать назидательности. В самой ткани спектакля можно обнаружить и элементы мелодрамы, и буффонады, даже мотивы триллера нашли свое место в маленьком спектакле.
Легкость, с которой разворачивается история поездки Птицы Мейзи на пляж Таити, задается стихотворной формой и поддерживаеюся конструктивной изобретательностью художника Анны Ермаковой и режиссера Ирины Симановой. К примеру, легкая конструкция лестницы мгновенно превращается в пароход, традиционная ширма тоже легко трансформируется.
Слон Хортон – главный персонаж стихотворения, сыгранный Иваном Ижевским, давно забытый и немодный ныне образ джентльмена. Чувство долга – тоже не самое понятное и популярное сегодня качество  убедительно и заразительно проживается, что делает спектакль невероятно притягательным. 

Главное достоинство спектакля – его внятность! Всем актерам – Ларисе Комаленковой,  сыгравшей роль непутевой Птицы, Ивану Ижевскому (Слон) и рассказчикам играть интересно, именно это делает спектакль по-настоящему «вкусным». Единственное, что мешало спектаклю – не всегда ровный звук.
Лилия Немченко


Отзыв на спектакль ЗИМЫ НЕ БУДЕТ!

 
Новелла о квартирном вопросе для всей семьи с одним антрактом
Людмила Матис сделала добрый спектакль по пьесе В. Ольшанского.  

Жанр мелодрамы давно узурпирован массовой культурой в виде сериального мыла. Театральный зритель скучает по простым историям, добрым поступкам, счастливым исходам. Сказочный элемент пьесы в виде сюжетов из жизни котов оправдывает сентиментальный характер спектакля. Однако, лично я такую драматургию не люблю, мне она представляется достаточно фальшивой и неубедительной. Мне кажется, что стратегия современного художника связана с утверждением, что ЗИМА БУДЕТ, к ней надо готовиться.
Спасают пьесу актеры, которые выводят слезливый поток сценариев о несправедливости жизни и свинстве детей на уровень достоверности человеческих отношений. Ирма Арендт узнаваема в своем стоическом оптимизме, Лариса Комаленкова точна в каждой детали советского варианта соседки-подружки, вообще, достоверное воссоздание советской коммунальности  всегда было сильным местом актеров Драмы Номер Три. Владимир Скрябин тоже несомненно справляется с ролью классического подкаблучника с советским прошлым, правда, надо что-то сделать с его пластикой, актер явно не может находиться в статике, а в диалогах ему нечего делать.
На спектакле становится по-театральному интересно, когда появляется 
Фордфокус (автомобиль Пети)  в исполнении Геннадия Ильина. Именно на нем зарифмовывается очеловечивание не только животного мира, но и вещного. Здесь точно решается одна из главных проблем пьесы – отсутствие тепла и понимания, живой элемент абсурда как раз и несет на себе автомобиль с интонациями библейского пророка. Очень важно, что все слова о человеческих пороках произносятся не людьми (из человеческих уст это звучит фальшиво или назидательно, или банально). Изобразительное решение Форда тоже отличается изобретательностью и чувством юмора.
В целом, этот спектакль вне всякого сомнения имеет своего зрителя, но, на мой взгляд, мало что добавляет актерам и режиссеру в исследовании наших современников.

Лилия Немченко
