О спектакле «Вишневый сад»
в Нижнетагильском драматическом театре имени Д.Н. Мамина-Сибиряка

К постановке последней чеховской пьесы театр подошел ответственно. Были приглашены опытные московский режиссер Вячеслав Сорокин и сценограф, лауреат Гос.премии РФ Александр Кузнецов. В спектакле заняты лучшие актеры - мастера и молодежь.

Это негромкий спектакль, он полон лирической , несколько сентиментальной музыки( композитор Вадим Шосман), воздуха и грусти. Тема уже умершего вишневого сада задана  сразу - его нет воплоти: на сцене скамейка и шкаф с разбитым стеклом - возле них, точнее, прямо из них тянут сухие ветви умершие деревья. О чуде сада мы только слышим, нам дано лишь представлять его красоту по разговорам героев пьесы .Огромное пустое пространство рождает тревогу за судьбы когда-то оживлявших его людей. Теперь неясно, в какую сторону пойдет каждый из них.

Режиссер не стремится удивлять нас множеством внешних находок. Он пытается по-чеховски спрятать весь драматизм и нелепость ситуации внутрь за счет сосредоточенности на правде характеров. И актеры последовательно идут за постановщиком, им веришь.

Спектакль « Вишневый сад» по-хорошему ансамблевый .Не «раскрашивая», скромно, но достоверно ведут свои « партии» Анна Каратаева (Аня), Мария Харламова (Варя), Тимофей Дунаев ( Петя Трофимов), по-своему мечтающие о другой, «красивой» жизни лакей Яша и горничная Дуняша; точно передающие нелепость и одиночество своих персонажей Татьяна Раппопорт (Шарлотта Ивановна) и Алексей Портнов (Епиходов). Из старшего поколения типажно хороши Фирс в исполнении Юрия Дунаева и Василий Саргин-Гаев - преданный лакей-нянька и не повзрослевший до старости барчук с прежними замашками и фантазиями. И тот и другой вызывают, одновременно, и жалость, и грусть своим несовпадением с изменившимся временем. И, вместе с тем, в их отношениях есть уходящие уже привязанность и человеческая забота друг о друге. Контрастом им -стесняющийся своей матери Яша, например.

Две центральные роли - Раневской и Лопахина- исполняют з.а.РФ Мария Байер и Валерий Каратаев.

Раневская в трактовке режиссера и в исполнении М.Байер-статная, с высоким голосом, несколько манерно « выпевающая» свои тексты женщина. Она рассеянная чудачка, даже блаженная , порой, которая мгновенно переключается с одной темы или настроения на другое. Упорно не видит, кажется, происходящего и не желает видеть. Ее все опекают и нежно к ней относятся как к «доброй, непрактичной женщине», жалеют ее . Но вот во фразу, что « душа моя высохла», в подлинность ее страданий  верить не всегда легко. Лишь однажды актриса ломает привычный, чуть претенциозный рисунок роли в сцене с обвинением Лопахина в незнании любви. Здесь она вполне трезва и даже агрессивна.

Лопахин- несомненная удача молодого актера Валерия Каратаева, точное попадание в актерскую фактуру. Это и вправду тот самый выросший «мужичок»,которого некогда пожалела Раневская. Коренастый, сильный, основательный, в темном сюртуке, он вполне современный образ нового хозяина жизни, но без грубого обличительного налета. Он с самого начала предстает единственным, кто реально представляет себе исход с продажей обнищавшего имения, искренне и многократно напоминает заигравшимся в детство хозяевам об угрозе этой утраты и о необходимости принимать решение. Покупка вишневого сада в конце-концов не приносит ему, кажется, радости - в его финальных монологах много горечи и боли.

Здесь веришь словам Пети Трофимова, который говорит, что любит Лопахина, что у того тонкие пальцы и чувствительная душа.

В спектакле нет резких обвинительных нот. Очень пронзительно и многозначно в нем прозвучали из уст Шарлотты и Симеонова-Пищика слова: « Надо уходить» и

«Всему на свете приходит конец». Мысль о неизбежности перемен витает в воздухе, но отчего же так грустно и тревожно? Спектакль тагильчан позволил ощутить и эти мысли, и эти настроения.
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