ОТЧЕТ
о просмотре спектакля «Ревизор» Нижнетагильского драмтеатра им. Мамина-Сибиряка/ 22.11.2009.

Постановщик спектакля - засл.деят. искусств РФ Валерий Пашин.

Сценограф – Александр Кузнецов.

В целом, ура. Давно нижнетагильский театр не радовал такими яркими, захватывающими, цельными и органичными спектаклями. Три с половиной часа не замечаешь как пролетают. На сцену смотреть интересно почти все время действия. Это в ситуации чуть не наизусть знакомого текста плюс когда, мягко говоря, есть с чем сравнивать. Внимание и все возрастающих хохот зрителей (огромный зал переполнен!), явно узнающих «себя», нашу жизнь, нашу «рожу» в зеркале спектакля, абсолютно оправданы и адекватны происходящему на сцене. 

Отлично освоен гоголевский текст, подаваемый упруго, отчетливо, каждое слово как на блюдечке. Удивительно придуманы и сыграны  образы  чиновников: смотритель училищ - закомплексованный доносчик, от страха съедающий все мыслимое и немыслимое (Валерий Каратаев), неожиданно молодой, активный до агрессивности Христиан Иванович (Тимофей Дунаев), симпатяга почтмейстер (Сергей Зырянов), наконец, маленькие в коротеньких штанишках едва ли не кукольные Бобчинские-Добчинские (Юрий Сысоев и Олег Токарев). Интересен и замечательно хорош модно-гламурный витиеватый  и как-то одновременно жалкий  в роли Хлестакова Евгений Сетьков, и рядом естественный органичный крепкий земной Осип Павла Мальцева. Интересно смотреть на подтянутого вполне еще молодого умного Городничего Игоря Булыгина, на халерически-гротесковую кокетку Анну Андреевну Елены Гордеевой, подростково-придурковатую и еще более гротесковую Марию Антоновну начинающей актрисы Ирины Цветковой. Словом, актерские работы в подавляющем большинстве превосходны. А для «Ревизора» – это всегда уже больше половины успеха. Но если к этому добавить жанровую палитру, когда от мягко комедийной интонации театр органично переходит то к гротеску, то к сарказму, то к «сюру». Если к этому добавить деликатную, но задающую точную атмосферу музыку (композитор Вадим Шосман).  Добавить буйство фантазии режиссера в решении многих сцен (с танцующими после знаменитого завтрака с лабардансем девками, балаечными экзерсисами чиновников, печальным шарманщиком с девочкой, наконец, с настоящей машиной, на  которой  ревизор въезжает с пылающими фарами прямо на сцену в финале спектакля) – то станет очевидным, что зрителя здесь и в самом деле ждет праздник.  
На обсуждении после – одна из нас-обсуждальщиков Татьяна Филатова выдала формулу: «по горизонтали спектакль выстроен, не хватает вертикали». Возможно, это справедливо – «вертикали», т.е. какого-то нового пронзительного смысла здесь, наверное, нет. Но не могу сказать, что мне его в этом спектакле отчетливо не хватает. «Бессмертная комедия» – так обозначил жанр в программке театр. И думается, что это вполне  адекватное выражение того взгляда на гоголевскую пьесу, который  был им выбран. Действительно, есть пьесы, сама тема и фактура которых  могут быть самодостаточны. Опять смеемся «над самими собой», опять радуемся  хорошему театру, опять наслаждаемся фантастическим гоголевским талантом, его бессмертной комедией. 
И потому – ура!

Конечно, совсем не все в спектакле безупречно. Самый главный вопрос, наверное, нерешенность центральной загадки пьесы – почему поверил? Городничий здесь вполне адекватный хваткий трезвый  человек, а Хлестаков – абсолютная  «фитюлька». И потому во всех сценах с ним есть неправда.  Замечания  частного характера были высказаны актерам на обсуждении спектакля. 
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